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вы шы нёй у дзя ся так мет раў. Не-

па да лё ку — тры доў гія на сы пы, 

па рос лыя тра вой. Гэ та і ёсць па-

ха ван ні вяз няў. Сю ды пры во зі лі 

астан кі з роз ных рас ко пак.

Тут пра во дзі лі ся ча ты ры пе ра-

па ха ван ні, ка жа Ся вен ка. Ця пер 

тут спа чы вае ка ля пя ці ты сяч ча-

ла век, на га рад скіх мо гіл ках — 

яшчэ ча ты ры ты ся чы. Ка ля вась мі 

ты сяч па ха ва ны на ва ен ных мо гіл-

ках. Пад лі кі вя лі ся ад ра зу пас ля 

за кан чэн ня вай ны — бы лі ство-

ра ны спе цы яль ныя ка мі сіі. Але і 

сён ня ў гіс то рыі ла ге ра за ста ец ца 

ня ма ла бе лых плям.

— По шу ка вая ра бо та ак ты ві за-

ва ла ся на пры кан цы 2007 го да, ка-

лі пад час бу даў ні чых ра бот па пра-

клад цы ка му ні ка цый у ва ен ным 

га рад ку Фо люш бы лі зной дзе ны 

астан кі ва ен на па лон ных «Шта-

ла га-324». Ра бо ты та ды спы ні лі, 

прый шлі по шу ка ві кі — 52-і асоб-

ны ба таль ён Мі ніс тэр ства аба ро-

ны Бе ла ру сі. Яны знай шлі астан кі 

361 са вец ка га во і на, шэсць сал-

дац кіх ме даль ё наў і шмат фраг-

мен таў аб мун дзі ра ван ня. Ле там 

2008 го да, пад час дру го га эта-

пу, бы лі зной дзе ны астан кі яшчэ 

1333 чыр во на ар мей цаў. Усіх пе ра-

па ха ва лі на га рад скіх мо гіл ках, — 

рас каз вае Аляк сандр Ся вен ка.

Там жа быў уста ноў ле ны ча со вы 

абел іск, які ў хут кім ча се быў за ме-

не ны па мят ным зна кам у вы гля дзе 

глы бы з чыр во на га гра ні ту, з'явіліся 

плі ты з ім ёна мі за гі ну лых, якія ўда-

ло ся ўста на віць у хо дзе по шу ку.

ПА ТРЭБ НЫ 
НО ВЫ МЕ МА РЫ ЯЛ

У 1946 го дзе Гро дзен скія аб лас-

ныя ўла ды пры ня лі па ста но ву аб 

уве ка ве чан ні па мя ці во і наў Чыр во-

най Ар міі і пар ты зан, за гі ну лых за 

Ра дзі му ў Вя лі кай Ай чын най вай-

не. Згод на з гэ тым да ку мен там, 

бы ло вы ра ша на ўста на віць пом нік 

у ра ё не Фо люш, дзе раз мя шчаў ся 

шта лаг. На па чат ку пом нік уяў ляў 

са бой не вя лі кі па фар ба ва ны фа-

нер ны абел іск з чыр во най зор кай. 

Зна хо дзіў ся ён у цэнт ры брац кіх 

ма гіл, якія бы лі ага ро джа ны не вя-

лі кім драў ля ным пло там.

З ця гам ча су і плот, і абел іск 

прый шлі ў за ня пад, іх пры бра лі, 

а тэ ры то рыя шта ла га і па ха ван-

няў за рас ла ле сам. На гэ та мес ца 

звяр ну лі ўва гу амаль праз 20 га доў. 

Та кім чы нам, у ся рэ дзі не 1960-х на 

мес цы фа нер на га пом ні ка быў уз-

ве дзе ны тры ва лы ме ма ры ял, дзе 

цэнт раль нае мес ца зай мае стэ ла 

з над пі сам: «У гэ тым ра ё не па ха-

ва на больш чым 14 ты сяч са вец кіх 

гра ма дзян, за ка та ва ных і рас стра-

ля ных ня мец ка-фа шысц кі мі аку-

пан та мі ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны». Стэ лу ўста на ві лі ра бот ні кі 

за во да кар дан ных ва лоў пры ўдзе-

ле ва ен на слу жа чых.

За стэ лай зна хо дзіц ца бе тон-

ная сця на з ба рэль еф най вы явай 

туж лі вай ма ці, фа ке ла і во і на. Па 

абод вух ба ках ад да рож кі ўста-

ноў ле ны пі ло ны з ба рэль е фа мі 

са вец кіх во і наў і пар ты зан. Тут 

зроб ле ны квет ні кі, вы са джа ны 

алеі кус тоўя.

Ра зам з тым звяр та юць на ся бе 

ўва гу брац кія ма гі лы ў вы гля дзе 

зем ля ных на сы паў. Ка ля ад ной з 

іх ста іць не вя лі кі пом нік з чор на га 

гра ні ту.

— Гэ тыя на сы пы трэ ба спа-

рад ка ваць, на даць ім год ны вы-

гляд, — па га джа ец ца Аляк сандр 

Ся вен ка. — У не ка то рых мес цах 

яны пра се лі, ні як не ўка за на, хто 

тут па ха ва ны. Пас ля апош ня га пе-

ра па ха ван ня прай шло ня ма ла га-

доў, та му мы ў Са ве це ве тэ ра наў 

Гро дзен скай воб лас ці вы сту па ем 

з іні цы я ты вай доб ра ўпа рад ка ваць 

па мят нае мес ца.

ВЯР НУЦЬ 
З НЕ БЫЦ ЦЯ

Па ма тэ ры я лах ме му а раў бы-

лых вяз няў уста ноў ле на, што ў 

шта ла гу раз мя шчэн не і па стра-

ен не ад бы ва ла ся ў ад па вед нас ці 

з на цы я наль нас цю. Част ку вяз няў 

скла да лі бе ла ру сы і ва ен на па лон-

ныя ін шых на цы я наль нас цяў ро-

дам з Бе ла ру сі, а так са ма мяс цо-

выя жы ха ры, якія бы лі за тры ма ны 

на тэ ры то рыі Гро дзен ска га ра ё на. 

Праз ла гер прай шлі і бы лі зні шча-

ны ка ля 30 ты сяч яў рэ яў. Гэ тыя 

звест кі да зва ля юць ад нес ці тэ ры-

то рыю шта ла га да мес ца ге на цы-

ду бе ла рус ка га на ро да.

Яшчэ не каль кі га доў на зад Са-

вет Гро дзен скай аб лас ной ар га-

ні за цыі Бе ла рус ка га гра мад ска га 

аб' яд нан ня ве тэ ра наў вый шаў з 

пра па но вай ства рыць на мес цы 

бы ло га «Шта ла га-324» ме ма ры ял. 

Сваю пра па но ву іні цы я та ры пра ек-

та звяз ва юць з тым, што по бач зна-

хо дзіц ца 6-я асоб ная ме ха ні за ва ная 

бры га да і ва ен ны фа куль тэт ГрДУ 

імя Я. Ку па лы. Ужо ста ла тра ды цы-

яй пра во дзіць тут ма са выя па тры я-

тыч ныя і па мят ныя ме ра пры ем ствы 

з удзе лам мо ла дзі, ве тэ ра наў, прад-

стаў ні коў гра мад скас ці і пра цоў ных 

ка лек ты ваў, жы ха роў го ра да. Але 

мес ца для ўсіх удзель ні каў не ха-

пае, та му ўра чыс тас ці пра хо дзяць 

на да ро зе, ад куль по тым усе ідуць 

да стэ лы для ўскла дан ня кве так. 

Пры но вым пра ек це важ на пра ду-

гле дзець пля цоў ку для ма са вых 

ме ра пры ем стваў.

Но вы комп лекс мо жа стаць 

важ ным ту рыс тыч ным аб' ек там 

Бе ла ру сі, бо тут уша ноў ва ец ца 

па мяць аб удзель ні ках пер шых 

аба рон чых ба ёў чэр ве ня 1941 го-

да, якія тут ад бы ва лі ся, і мір ных 

ах вя рах той страш най вай ны.

— Ду маю, вар та ўнес ці гэ ты комп-

лекс у спіс гіс то ры ка-ме ма ры яль ных 

мес цаў. З гэ тай мэ тай мы пад рых та-

ва лі да вед ку і ад да лі ў гар вы кан кам. 

Не аб ход на, каб гэ та тэ ры то рыя бы-

ла пад ахо вай дзяр жа вы, — за ўва-

жае Аляк сандр Ся вен ка.

Спро бы па ства рэн ні но ва га ме-

ма ры я ла пры ма лі ся і ра ней, ця пер 

кан цэп цыя пе ра гля да ец ца, мно-

гае змя ні ла ся, тут па ча лі бу да ваць 

царк ву. Між тым ідэя ад наў лен ня 

пом ні ка не ады шла ў ня быт. Ёсць 

пра па но ва азна ё міц ца з ін шы мі 

пом ні ка мі, якія ўста ноў ле ны на 

мес цы бы лых шта ла гаў.

У пер шую чар гу трэ ба звяр нуць 

ува гу на брац кія па ха ван ні і на-

зваць пай мен на тых, чые проз ві-

шчы ўда ло ся вы зна чыць пад час 

по шу ка вых рас ко пак.

Па сло вах Аляк санд ра Ся вен кі, 

вя до ма ка ля 1600 проз ві шчаў. Усе 

яны па він ны быць ад люст ра ва ны 

на гра ніт ных плі тах. Па куль мно гія з 

гэ тых ім ёнаў ні дзе не ўве ка ве ча ны. 

Сю ды маг лі б пры яз джаць на шчад кі 

тых, хто тут за гі нуў, уша ноў ваць іх 

па мяць, па кі даць квет кі і за паль ваць 

лам пад ку ка ля проз ві шча прод ка.

— Яны ад да лі сваё жыц цё за 

бу ду чы ню і па він ны быць на зва ны 

пай мен на, — упэў не ны Аляк сандр 

Ся вен ка. — Гэ тыя лю дзі ге ра іч на 

зма га лі ся з во ра гам у пер шыя дні 

і ме ся цы вай ны. Знач ная част ка 

вяз няў шта ла га — лю дзі зня сі ле-

ныя, па ра не ныя, якіх нем цы бра лі 

ў па лон на по лі бою. Яны не зда-

ва лі ся да апош ня га. Іх пры во зі лі 

ў та вар ных ва го нах і вы но сі лі на 

на сіл ках. Сот ні па лон ных так і не 

да еха лі да ла ге ра.

У су вя зі з гэ тым Аляк сандр 

Ся вен ка, які дак лад на ве дае гіс-

то рыю шта ла га, пры га даў рас-

по вед бы ло га ва ен на па лон на га, 

які зна хо дзіў ся ў ла ге ры зі мой 

1941—1942 го да. У сту дзе ні ў шта-

лаг пры быў эша лон з Баб руй ска, у 

якім бы ло 1200 ва ен на па лон ных. 

Ка лі ва гон ад чы ні лі, ака за ла ся, 

што 800 ча ла век у да ро зе змерз-

лі і за дых ну лі ся. Праз паў го да з 

гэ та га эша ло на ў жы вых за ста лі ся 

толь кі 60 ча ла век.

Па куль не вя до ма кан крэт ная 

коль касць за гі ну лых. Па ад ных 

звест ках на зы ва ец ца 14 ты сяч, 

па ін шых — ад 18 да 33 ты сяч. 

Маг чы ма, гэ та звя за на з не зу сім 

дак лад ны мі наз ва мі шта ла га і яго 

фі лі ялаў, да та го ж не ўсе ме му-

ар ныя звест кі ад па вя да лі рэ аль-

нас ці.

Кан цэп цыю бу ду ча га ме ма ры-

я ла ўзя лі ся рас пра ца ваць сту дэн-

ты фа куль тэ та мас тац тва і ды зай-

ну ГрДУ імя Я. Ку па лы. Да рэ чы, і 

па пя рэд ні эс кіз так са ма быў пра-

па на ва ны гэ тай ву чэб най уста но-

вай. Праў да, ця пер бу дзе раз гля-

дац ца ін шая кан цэп цыя. Умоў ная 

наз ва ме ма ры я ла «Каб пом ні лі». 

Як па ве да мі лі ў Гро дзен скім гар-

вы кан ка ме, пы тан не зна хо дзіц ца 

пад кант ро лем, ім ак тыў на зай-

ма юц ца, вя дзец ца пад рых тоў-

ка не аб ход ных да ку мен таў для 

пры сва ен ня тэ ры то рыі «Шта ла-

га-324» ста ту су гіс то ры ка-ме ма-

ры яль на га мес ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та Аляк санд ра СЯ ВЕН КІ.

Пра ект ство ра ны 
пры фі нан са вай пад трым цы 

ў ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та 

№ 131 ад 31 са ка ві ка 2022 го да.

Сал дац кі ме даль ён з укла ды шам, 
зной дзе ны пры рас коп ках.

Жэ тон ва ен на па лон на га.

Укла дыш у ме даль ён чыр во на ар мей ца 
Паў ла Ра бі ні на.

Ура чыс тае пе ра па ха ван не 
ах вяр «Шта ла га-324».


